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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц -1 ј ена-
За ЦРНУ ГОРУ на годиву 4 

фор., на по године 2 *ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 *ор., иа по год. 3 Фор.

За све остале аемље годишље лист за иолитику и књижевност.

Нретплата шаље се поштавском 
упутницом непосредно адмипп- 
етрацији „Гласа Црногерца* на 
Цетиље, а коме је наручније, г. 
11еру Рамадановику, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шаљу 
уреднипттву. Рукописи се не вра- 
Кају.

8а огласе плаћа се: ва еваху 
ријеч или ва број од пет ци*а- 
ра по 2 новчића за ирви пут, а 
за сваки даљи пут по 1 новчић.

ПРОГРАМ СВЕЧАНОСТИ ПРИЛИКОМ ВЈЕНЧАЊА

ЊЕГОВОГ ВИСОЧАНСТВА КЊАЗА МНРКА

СА

ГОСПОТ5ИЦОМ НАТАЛИЈОМ КОНСТАНТИНОВИЋ

Свечаноети почин.у 28 Јуна ког дана долази Узвигаена Вјереница 
са својим родитељима у Котор гдје их сријета нарочпти изасланик Њег. 
Краљ. Височанства и одмах продужују пут за Његугае

На Његугаима у Кљажевеком Дворцу дочекује Фамилију Константино- 
вића Њег. Краљ. Височанство Престолонасљедник Књаз Данило са сватови- 
ма и својом свитом, одакле иослије кратког одмора настављају пут за Цетиње.

На Цетињу нред „Павиљоиом“ Двора Њег Краљ. Височанства Књаза 
Ирестолонаељедника дочекују Узвишену Вјереницу и родитеље Њ.Њ. Кр.Кр. 
В.В. Књаз и Књагиња, Књагиња Насљедница, Њ Њ. В В. Књаз Мирко и 
Књагињица Ксенија

Истога дана у 4 сата послије подае варош има бити окићена засгавама, 
а у вече у 9 сати велики ватромет у Општииској башти и освјетљење Ва- 
роши За вријеме освјетљења војена музика свира кроз варош и у Општин- 
ској башти

У 8 сати велики објед за изасланике страних Дворова и ШеФове по- 
сланства при нашем Двору с Госпођама.

Сјутра дан, 29 Јуна у 91/, сати из јутра народ се посгројава од Двора 
Њег. Краљ Височанства Књаза Насљедника с једне и друге стране Катун- 
ске и Дворске улице до Дворске капеле. гдје ће се обред вјенчања извршити.

Баталион стојеће војске чини шпалнр у истим улицама, остављајући широк 
пут за пролазак сватова.

У 9 сати и три четврти Њег. Краљ. Височанство Књаз Насљедник у 
нарадним дворским колима са сватовима полази из Књажевског Двора за 
Узвишену Невјесту и Фамилију Константиновића.

Пред Књажевским Двором Узвишену Невјесту и сватове дочекују Њ.Њ. 
Кр.Кр. В.В. Књаз и Књагнња са члановима Књажевске Фамилије и изасла- 
ницима страних Дворова, одакле сви заједно у кортежу иду у Дворску Капелу.

Од поласка испред Књажевског Двора до уласка у Цркву звона звоне 
на Манастирској цркви и Дворској Капели.

На вратима цркве Његово Високопреосвештенство Г. Митрополит доче- 
кује Узвишену Невјесту и уводи у цркву. Књажевска Фамилија и сватови 
заузимају десну страну цркве.

Његово Височанство Књаз Мирко с кумом очекује Узвишену Невјесту 
и свагове у цркви.

Дипломатски кор с Госпођама наши Министри с Госнођама, нарочито 
позвата Госиода и Госнође, Великосудије и Бригаднри улазе у цркву нри- 
јед доласка сватова и смјештају се на лијевој страни. Прва мјеста при 
олтару на истој страни заузима дипломатски кор. Остало чиновништво п 
разне депутације у потпуној паради постројава се испред цркве.

Послије вјенчања сватови, на челу са Узвишеним Младенцина, полазе 
истим редом у Књажевски Двор.

Свршетак вјенчања објавл>ује се са 21 топовским метком.
У Двору Њ. Њ. Кр. Кр. В. В Књаз и Књагиња са Узвишеним Мла- 

денцнма примају честитања динломатског кора с Госпођама, Наших Министа- 
ра с Госпођама, чланова Великог Суда, Бригадира, Управцтеља нахија и 
ШеФова одјељења

Његово Високопреосвештенство Госп. Митрополит долазп на честитање 
са свјештенством, које буде при вјенчању чинодјеиствовало.

На подне велики објед у Књажевском Двору, на којему позвати долазе 
у потпуној паради.

На четири уре иослије подне Узвишени Младенци нримају честитања 
од свију редова чиновништва, разних депутација и грађанства по већ уоби- 
чајеном реду. На честигање се долази у потпуној иаради.

На 9 сати соаре у Књажевском Двору.

Цетиње, 22. Јуна 1902 год.

Из Кн>. Мин. Спољ. Послова.

ВЕС2ЉЕ 7 НШЕИ ВЛАДОТЕШ Д0Ш7

Цетиње, 28 јуна.

Сјутра ступа у свети брак Његово Височанство Кн>аз 
Мирко са Узвишеном својом Заручницом, Госпођицом 
Наталијом Констаитиновића, с родитељским топлим бла- 
гословом Њихових Краљевских Височанстава, Господара 
Књаза Николе и Кљагиље Милене, нашег онштег Оца и 
Мајке црпогорске.

Сјутра се испуља новим весељем Дом Петровић- 
Његоша, ком Црна Гора све дугује, а коме и остали 
српски народ сваком приликом не може да задржи своје 
неодољиво признање; и зато се из пашег Владалачког 
Дома ово весеље данас шири по свој Црној Гори и по 
свим сриским крајевима.

Г1з тих племенитих осјећаја пароднпх развија се горо- 
стасна жеља, да Династија Петровић-Његоша, то велико 
народно уздаље, то главно јамство боље наше будућпости, 
— напредује, и да је стара срећа никад пе оставља; а 
брачна веза, коју ће сјутра утврдити и благословити 
наша света Црква, са своје стране, то иам обећава.

Први је услов среће у свакоме браку љубав, која 
заручнике проналази и изабира, па између љих непре- 
ломну вјеру утврђује, — она неодољива сила љубави, 
кдја савлађује све препоне, па тријумфује. А та неодо- 
љива љубав води сјутра нред олтар Узвпшене Младепце, 
да у неразлучној светој брачној вези свој живот проводе. 
Доста Пх је видјети па се о томе увјерити. Ако има у 
цијеломе сртскоме народу младеиаца, једно другом слика 
и прилика по љенотп момачкој и дјевојачкој, тјелеспој и 
душевној, то је овај срећни иар, који сјутра па вјепчаље 
иде. И ми већ гледамо, с уздаљем у Бога, недогледии 
ред годииа иоисцрпие среће Узвишених Младепаца, која 
срећа испуљава цио Дом Петровић - Његоша.

Послије овога првога и главпога услова сваког срећ- 
ног брака долази питаље, гдје се избор срца зауставио. 
Пзбраница срца нашега младога Кљаза из питоме Шума- 
дије одива је благородне српске куће. Пз свог рода она 
собом ш си врлине, које су иеопходне једној српскај Кња- 
гиљи. Те врлине ће се све више развијати и чврстити 
уз врлине њене Узвишене Свекрве и Узвишене Јетерве, 
Њихових Краљевских Височанстава Кљагиње Милене и 
Кљагиље Милице.

Први, дакле, услови срећпог брака ту су, и у томе 
увјерељу Црна Гора радосно честита своме Узвишеноме 
Кљажевскоме Дому сјутрашње весеље, уздижући топле 
молитве Свевишљему, да благослови Кљажевске Младенце 
оном својом великом милошћу, коју је и до сада штедро 
излијевао на Династију Петровић-Његоша.

Живјели Узвишени Младепци на корист и дику своме 
Дому и своме роду!



ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 27 јуна.

Доносимо што пише прашка 
„Политик“ о путу Краља Виктора 
Емануила Ш у Петроград; ив ко- 
јега се овбиљнога листа најбоље 
види нначај тога пута. Старочешки 
орган овако почиње: „Неколика дана 
послије обновљења тројнога савеза, 
које је било проглашено као најрје- 
чити докаа најтврђег спора8ума из 
међу три савевне државе, стиже иа 
Рима вијест, да ће млади Краљ Вик- 
тор Емануил Ш посјетити Цара 
Николу у Петрограду, на повратку 
се састати са Царем Вилхелмом. па 
се у Италију повратити, а да у 
Веч не сврне. Ова вијест 8ванично 
потврђена и&агвала је у политичком 
свијету њеку поворност. Пало је у 
очи, ла Краљ Виктпр Емануил не 
пе посјећује најприје ког Владаоца 
са Италијом еавевних држава, него 
савевника Француске, а још је више 
пало у очи. што уопће бечки Хоф- 
бург избјегава. Одма су се дали на 
посао официозни „гатали/ да ствар 
равјаше и да пруже доказ. да ту 
нема ништа ваворног. По њима Краљ 
путује у Петроград најприје ва то. 
јер руска Царица у августу има ро- 
дити, и друго, јер су приправе Цара 
Вилхелма на пут показивале његову 
жељу, да посјета Краљева у Бер- 
лину буде тек у августу. Изоста- 
вљањо посјете у Бечу покушало 
се оправдати оним старим питањем 
етикете, гато Цар Франц Јосиф још 
није повратио у Риму посјету пок. 
Краља Умберта, и то из обзира 
према Папи. Али ово официозно 
разјасњење наоди мало вјере, и пут 
се Краљев само још жавље комен- 
тира и даје повода још интересант- 
нијим изгледима. Пут, ком се у по- 
литичким круговима сматра у нај- 
већој мјери вначајан. предузеће ее 
9 јула (по нов кал.). и то преко 
Берлина. Краљ дола8и у Петроград 
13 јула, ту остаје три дана, па се 
опет врће преко Берлина. Дакле у 
мало дана Краљ Виктор Емануил Ш 
пролаги преко њемачке престонице, 
а да се ту не задржава, и тек ће у 
августу берлински двор посјетити. 
Да су већ учињене путне припреме 
Цара Вилхелма узрок томе, то је у 
највећем степену невјеројатно. Јед- 
ном таквом госту ва љубав, Цар 
Вилхелм би одиста у поељедњем 
часу измијенио путне наредбе. И 
очекивани у августу порођај Ца- 
рице ту не помаже, што Краљ прије 
иде у Петроград, јер што се сада 
шћаше вадржати у Берлину два или 
три дана, мало вначи. Сва ова оправ- 
давања имају цијељ само да се врло 
непријатни факт прикаже у шго по-

вољнијој свјетлости. Кад се узме \ 
обзир, да је руски Цар послије ње- 
говог крунисања мииоишао Италију, 
то значи, да се од Тада у Игазији 
вбио окрет к Русији..... Држање 
Краља Виктора Емануила Ш, које 
се тако јасно огледа у његовом пуг- 
ном програму, не може изненађи- 
вати, и ако се са његовим при- таја- 
њем на обнсвљење троЈног савева 
не може сложити. Краљ ни]е никад 
крио своје симпатије према Фран- 
цуској. а његова женидба са црно- 
горском Принцезом приближи >а га 
је к Русији. И садашљи италијски 
министар спољних послова најмање 
одушевљен присташа тројног савееа, 
као гато се види ив н.егових поно- 
вљених н8Јава. Што је Италија ипак 
цристала на обновљење тројног са- 
вева то се разјасњава тим, да се 
данас у Италији не сматра тројнч 
савез са гледишта војеног него тек 
са меркантилног. И с овог меркан- 
тилног гледишта Итилија налази 
користи у савезу са Њемачком и 
Аустро-Угарском, док изгледа да је 
одлучила своје политичке интергсе 
на други начин обевбједити. И:та 
„Трпбуна," која се ва вријеме Кри- 
спија најжешће борила ва тројни са- 
вез, вели између осталога, да се да- 
нас у Италији тројни еавев не сма- 
тра као орество ратно и да се исти 
покавује само „у нешкодљивој. што 
више корисној еуштини.“ Италија 
је похитала да свијет обавијес.ти о 
вриједности тројног запе8а. Кад се 
обновљење тројног савеза у њеким 
парламгнтима навијестило, Францу- 
ска се занимала — као што је ми- 
нистар Делвасе јучер у камари са 
општио — питањем у колико би се 
могао елагати овај дипломатски акт 
са установљеним пријатељством са 
Француском и са односима интереса 
француско-италијским. Сама италиј- 
ска влада пос.тарала се, да положиј 
прецивира, и пружила је фрчнцуск >ј 
влади и8вјесност. да политика Ита- 
лије угљед њезиног саве8а није ни 
директно нп индиректно управљена 
протии Француске. и да Италију 
ни у ком облику неће поелужити 
срестзом или пружити поноћ ком 
нападају против Француеке. Још је 
Делкаге надоставио: „Изјаве су нам 
пружиле тврду сигурнотг, да више 
ништа не стоји на путу даљем рав- 
вијању пријатељства, које је већ 
донијело плодоносних успјеха.“ И 
као потврду и допуну ових ивјава 
јесте пут Краља Вивтора Емануила 
ТТТ у Петроград. и у томе Ј’е његов 
велики политички 8начај.“

П-троградско „Н. Времја“ пише: 
„Данас емо примилп телеграме, који 
потврђују вијест, да италијански 
Краљ долави у Петроград. Ово је 
његово путовање прво поелије увла-

ска на престо. Италијски Краљ већ 
иознаје Русију; он је био у 1Гетро- 
граду, Москви, Кајеву, Одеси и по 
неким другим градовима. назад неко 
лико година, још при животу Краља 
Уиберта. Садашње путовање Вик 
тора Еиануила Ш 8начајно је с 
тога, што он, необзирући се на обно 
вљење тројног савева чвни прву 
посјету у Русији. То може служити 
као доказ, да постојање тројног еа- 
веза ни у колико не умањава добре 
пријатељске односе измефу Петро- 
града и садашњег Рима. С друге 
стране обновљење тројног савеза 
није ни у колико имало. утицаја на 
приЈ’атељске односе између Игалије 
и Француске, а по свој вјеројатно- 
ети у садашњој редакциЈ’и уговора 
измефу Њемачке, Аустрије и Ита- 
лије нема такве тачас, која би стала 
аа пут ма кој’ој савезници да ступи у 
посебно вближење са државама изван 
тројног савеза. Тим боље. Т<> је Ј'едно 
јамстзо више међународнога мира и 
еагласја, тако потребитих добростању 
и мирном развитку народа. С тога 
гледчшта сви ће поздравити Мончрха 
пријатељске земље који нам је бли- 
зак и по сродчичкој вези са руским 
Царским Д ,мом. Кно што је позаато, 
Краљ је ожењен с; црногорском Кња- 
гињицом Јеленом, рођвном сестром 
В-лике КњагињеМилице Николајевне 
и Књагиње Стане Николајевне Ро- 
мановске “

Петроградске „Новости" између 
осталога пишу: „В‘3>м између ла- 
тинске и словенске Русије послу- 
жило је јужно Словенсгво. Брачаа 
в ва Краља Виктора Еман> ила III. 
са гпћерком Књаза Цоногорсвог Је- 
леном Николајевном прелијепи је 
символ словенско - италијанских од- 
носа. Италија и Русија у обла<*ти 
данашње политике највигае су за- 
интерееиране у балканским ггосло- 
кима“ И ту се итгичу италијан 
ски иитереси у Арбанији, и попгго 
ни Њемачка ни Аустро-Уг,|рска не 
могу подржавати Италију на Бал- 
кану, <>на се споравумјела са најуж- 
ним Словенством Олим то ’а и еко- 
номни интереси упућују Игалију на 
Русију. Кад се Италија увјери, да 
ее у том обзиру може ослониги и на 
Руеију, политичко 8ближење сасвим 
природно установиће се само по себи 
„Томе ће припомоћи симпатије рус- 
кога народа према Италији, вемљи 
сваке љепоте. Може ее рећи, да је 
руски народ од старина љубио Ита- 
лију, кад је она била само „географ- 
ски појам“. Он је мора јогп више 
љубити уједињену, која је у свом 
УЈ’едињењу рнјешала једну од нај- 
труднијих историјских задаћа Ита- 
лијски Краљ биће нам драги и же- 
љени гост“.

Познати паришки дописник „Тајм- 
сов“ истим поводом вели: „Потеш- 
коће, које постој’о у тројном санвзу, 
многобројне су. Јучер ми је један 
дипломат резумирао ситуацију ре. 
кавши ми, да обновљење тројног 
савеза има циЈ'ељ сврх свега да од- 

они конфликт измс^ савезника.“

Д 0 п и с и.
Богетићи, 18 јуна 1902 год. Све- 

штенпчко удружење Чевеког надзиратељ- 
ства држало је овдје своју пету односно 
трећу сједнпцу; служпли су четири све- 
штеника и држали су многољествије; прц 
свршетку службе изговорио је поучну бе- 
сједу охупљеном народу поп Илија Ми- 
јушковић.

Народа је било пуно, особито су у 
великом броју присуствовали племенски 
војнички главари.

Пошто се је свршнла служба главари 
су позвали свештенике на кафу п ракију, 
па су онда свештеници пошли у школској 
канцеларнји. гдје је пресједнпк г. поп 
Ристо Поповић отворио сједницу са чита- 
њем пнсма од Њег. Високопеосвегатенства 
Господина Митрополита Мптрофана у ком 
се врло ласкаво пзражава и шаље пресјед- 
ннку и друштву свој Архијерејски благо- 
слов: „Мени је врло пријатно кад се то 
друштво организирало, а пријатно мн је и 
тим веће што је друштво Вас изабрало за 
пресјетника јер сам увјерен, да ћете вн 
друштво инпулспрати на све оно, шт<> ће 
му углед доносити. Вама и друштву шаљем 
архијерејски благослов са жељом, да Вас 
у Вашему раду вазда на добро руководи 
десница Свевишњега, м. Мнтрофаи *.

Читање овога писма изазвало је веома 
пријатан утисак на све чланове. то се нај- 
боље виђело што се писмо не бјеше још 
дочптало а заори се од свијех једногрлице: 
Живио Господин Митрофан! јер писмо 
овакве еадржине ободраје и даје снагу и 
поткрепљељ^ње друштву на што бољи и 
пријатнији рад, крозањ виде да је признат 
њихов рад код свог највишег поглавара 
црквеног, н благо свештенству док нма 
оваквог поглавара, који умије и признаје 
дјелање слугу у винограду Господњем, а 
на кориет своје пастве

Иза тога повео се је тајнп разговор 
у виду крнтике на бесједу попа Илије 
Мијушковића, која је дата па реферат попу 
Крсту Вукотићу. Поп Ристо Поповић под- 
носи реферат на бесједу попа Крста Раду- 
ловпћа која се усиаја за гатампу само да 
је автор удеси према реферату. тако исто 
подноси реферат на бесједу попа Петра 
Мијановића, да је писац препнше и да је 
упути за штампу. Послије тога поп Петар 
Вуковпћ чита чланак о тајнн свештенства 
и даје се на реферат попу К. Радуло- 
вићу; поп П. Мијановић чита чланак „о 
освећењу храмова“ и усваЈ’а се, само да га 
препише и пошље за штампу. Бесједа попа 
Р. Поповнћа дата на реферат попу II. 
Мијановнћу. коју је говорио при освећењу 
цркве у Граб (Цуце). Послије тога поведен 
је разговор који се тиче унутрашњег реда 
и бољитка друштвеног и одређена је идућа 
скупштина за на Трешњево у Цуце на 16 
септембра тек. год. гдје ће чинодјествовати 
само поп Кпежевић п Мијановић. Нијесу 
били присутнп поп П. Вуковнћ |Бандић) 
и поп С. Кнежевић (Цуца).

Колико народ и главари разумију 
ове свештеничке скупштине најбоље нам 
докажује њнхова присутност и срдачни

Л И С Т А К.
У ПРИЛОГ ИСТИНЕ.

Г. др. Јован Радонић, специјалиста 
у историјн јужпнх Словена, којн као та- 
кав заузнмље важно мјесто у Матици Срп- 
ској, том нагаем најстарпјем проевјетном 
храму, држи јавно нредавање, у коме са 
свпч својпм стручњачкпм аукторнтетом 
кгтегорпчки тврди, да су Србн, пошто је 
потпала Босна н Херцеговнна под турску 
влазт, тек као „турски подапици у почетку 
и током Х(Х впјека усталч у обрану своје 
нацпоналне слободе и небависности“ — 
чгм брпле сву прпшлост Црче Горе, као 
скровишта посљедње иекре српске слободе 
п независнпсти, сачуваног вјековном јунач- 
кем борбом њеннх сннова.

Г. Радонић је вјернп ученпк г. ар- 
хнмандрита Руварца, најпрнзнатпјег срп- 
ског исторнјс.ког крптпчара, који је напн 
сао и ону мало критичну књнгу „Моп(е 
пе§ппа,“ чим је почео шнритп сасвпм 
но«у науку о прошлостн Црне Горе до 
Владине Данпла.

У нагаој радњп „Г. Руварац п Моп- 
(епејгг»па“, како смо могли и умјолц, мн 
смо умовања и домншљања г. Руварца 
опроврглн. а сада остаје да впднмо стојп, ли 
наведено тнрђење г. Радонића од Владнке 
Данилп овамо.

I.
У књизп „Списи о псторпји право- 

славнв цркве у далматннско - истрпјском 
владпчанству од XV до XIX вијека. Књн- 
га I. Задар, тнпографнја С. Артале, 1899“ 
од Е II М. пзагаао је извјештај задар- 
ског арпибискупа Карамана о православ- 
ним Србпма у Далмацпји, управљен мле- 
тачком сенату 10 апрпла 1750 (ВЉПо(еса 
Магшапа, Мзз СЕ. XIV. N-0 152 р. 18— 
38). у коме налазимо на стр. 316 сљедеће 
мјесто: „Ке1 р^ззеззо <П Моп(епе^го з’б т- 
1гизо П уезсоуо Пп&епЈо, сће ГиМто зи- 
регз(1(е <П саза 2егпоет1сћ, озз^а Маиготоп- 
1е, дуеззе 1азс1а(о а1 тезсоуо е зиој зассез- 
зог! цие1 рггас1ра(о. Рег (а1 гзјропе циеПа 
§еп1е 1о псопозсе уезсото е рппсјре. 1л (г 
(оИ зио1 зопо: Мм, Сава Черноевић (?) Бо- 
жјем милост1К), православни арх1епископ 
Цетињскш. Скендер1е н Приморл, Чернјн 
Гори Повелителв — N01 8ауа 2>гпоеу‘сћ 
рег 1а Јгппа пмзепсолПа оНоЈоззо агсКез- 
соуо <П 2еН§пе, <1е11а ЗеапЈепа е МапШта, 
Јтрега1оге Је1 Моп(епе^го. Таа(о зцргГса 
11 (егтте „ПовелителБ,“ <П сш з! & вегуНо 
апсо Р1е(го И (ЈгапЈе пе11е вие рпте те 
Ја^Не а11ог сће аззипзе И (1(о1о З1 1трега- 
(оге.... ЕаопЈе дие1 Уезеоуо, е рсг ппрецпо 
ћеПа гећ^Јопе е рег зоз(е^по ПеИ’ изигра(о 
Јотнпо, зага зетрге а((еп(о поп тепо <П 
Ггаз(огпаге 1 рго^гезз! 1е11а 8егетзв1гпа Ве- 
рићћен, еће рег арргоЛКаге зорга 1е гејрош 
Пе11а з(езза. соте 81 арргоГнб <П ХеН^пе, 
ргеза <ћи Тигс1п е Па диезћ а 1ш теПез^то 
сопсезза“ — што српски гласи: „У посјед 
Црне Горе увувао се Владнка претварају-

ћп се, да је посљедњи потомак куће Цр- 
нојевића, или ти Мауромонтеа, оставио 
Владици и његовпм насљедницпма ону 
државу С тога га онај народ признаје 
Владиком и владаоцем. Његови су насло 
вп: Мб1, Сава Черноевпћ, (?) Бож1ен> мило- 
спк>, православнп арх1еппскоп Цетињскш. 
СкендеЈпе и Приморл, ЧернЈн Гори ГТове-
лпгелБ... Толико значи ријеч „Повели-
телБ,“ којим се служио п Петар Велпкп 
на својим првим медаљама. када је себе 
прогласио Царем. .. Тако онај Владика и 
пз дужности према вјероисповједи п да 
подржи узурпирзну врховну власт, вазда 
ће настојати не мање да сузбнје напрсдо 
вање Преведре Републпке, него ли да се 
користује предјелпма псте, као што се 
корпотовао Цетињем, заузетим Турцпма и 
овим н.ему истом уступљеним.“ *)

Други извјештај задарске арцибп- 
окупске курпје од год. 1760, па стр. 399, 
пма ово мјесто: „81е<1е Мопз1§пог УазШа 
зи11е гцр1 <1е1 М>п(епе§го, сапзЊгапПо 31 
уезсоуо, рггашре, 1трега(оге <П Моп(епе^го. 
еП езагсо Пе1 ра(пагса <И 8епча. Бе зие 
зраИе чопо <ИГезс Па1 Моп(а^пиоИ <И Сисј, 
Преп, Саз(га(1 есс. е ПаП’ 18(езва ро(спга 
т>зеот1(а, а сш зи^еп <И псегеаге Па1Г 
1трега(пее гегаа 1а сИ(а <И Пите рег 1а 
сотишсатопе Пе1 сотегст пеИ’ аЗпаНсо. 
11 <И _1иЈ ре((о 6 агта(о Иа зиППШ уепеН Пе1 
зио п(о, Роћоп. МагаГ, 2ираш есе циаН 
(и((1 81 проНагоио а<1 оззецшаге 11 соћтеПо

*) Овдје мис-та на год 1692, кад је Сулејман- 
паша и<»Керао Млечиће с Цетиња, али тада је баш 
била упражљена вдадичина столица на Цетиљу.

шозсоУ1(а е раг(ес1рагопо <1е1 ^епегозо ге^а1о 
шап<1а(о 1П сопћгаћ <1а11’ 1трега(псе гизза 
а! зе§иас1 <1е1 Мопз1§. ^азШа (^иезН ћа 
ев(его 1а тапо зт1з(га зиП’ АЊата, ргоси- 
гапбо 81 абегепге со1 ророП <1е11а тебезпиа. 
Га <И (и((о рег ез(еп<1еге 1а тапо <1ез(га 
зи11 < ЊЈт 121.1, соте езагсо Је1 ра(пагса <П 
8епча, е геп<1егз1 Г,гти1аћИе“ (А. 3. Е бр. 
449) — што у српском преводу гласи: 
„Господин Василија сједи на тнморима 
Црне Горе, сматрајући себе владиком, 
владаоцем, царом и егзархом српскога па- 
тријарха Његова леђа бране горгатаци 
Цуце Пипери, Кастрати н т. д. и иста 
мое.ковска еила коју је потакао да иште 
у царице краљпце 1аустрнјске) град Ри- 
јеку (Сењску! ради трговипског промета 
на јадранском мору. Његова су прса ору- 
жана млетачким поданицнма његовог об- 
реда, Поборнма, Мајпнама, Грбљанниа и 
т. д који сви пођоше да се поклоне мо- 
скове.ком пуковнику и добише дио обила- 
тог дара, који је послала царица руска 
сљедбеницима Господина Василија. Овај 
је пружио лијеву руку на Арбанију, ра- 
дећи да привуче к себи онај народ. Чини 
све да пружи десну руку на Далиацију, 
као егзарх српског патријарха, и да по- 
стане моћан.“

Ево како црта најчнша црквена власт 
сусједна највпшој државној власти суејед- 
ној зкачај Црне Горе у половини Х7Ш 
внјека. Црна Гора преставља се као опа- 
снп рнвал млетачкој републнци у Арба- 
нпји и Дакмацнјп. Према Турској њу 
бране сусједна племена и сила московска,



I дочек. који указуЈЈ својим душестарате- 
љима, као што су овог пута усрдно н 
поштено дочекалн главари пјешивачки ово 
удружење, припремивши им богати ручак, 
на чем им се овим путем изриче искрена 
благодарност; на истом обједу пало је 
више одушевљених здравица од обје етране, 
особито је днвно поздравио свештенпчка 
удружења учитељ г. Р. Бацковић, који 
говор жалим што немам да приведем од 
ријечи до ријечи, као што би заслужп- 
вало.

Ч. Д

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Султанов Берат) којим је митропо- 
лит Фириилијан утврђен за скопљчнекога 
митроаолита (царска тура)гласи: Патријарх 
Урума, цариградских и њему потчињенпх и 
Синод упутили су такрир, којим изјављују 
да је због премјештаја Амвросија Урума 
митрополита скопљанске митрополије, која 
је под управом урумсве патријаршије, на 
другу епархију, изабрат п постављен овај 
који носи овај Царски Бкрат. Фнрмилијан, 
човјек способан и чврстога карактера, кадар 
да извршује вјерске послове, и траже ње 
гово постављање. Ношто је све испитано у 
К1-нцеларији калифата Ми н нађено да је 
све ово истпнито, подарујем му овај Мој 
Цпрски Берат с овим одредбама и запови- 
јестима:

1. Сви у мјестима од вајкада потчи- 
њеним поменутој митрополији, малп п ве 
лики, епископи, свештенпци, калуђери, ка- 
луђерице и игумани урумеке догме, нека 
га признају за свога мнтрополита и нека 
му се обраћају за вјерске послове иошту- 
јући његове ријечи и покоравајућн му се.

2. Епископи који су од вајкада у 
кавама под управом његовом нека га прп 
внају по вјерскоме реду евом за свога мп 
трополита и разрегаењ" њпхово од дужио- 
сти п постављање нека зависи од реченога 
митрополита и нико други да ее не мијсша

3. Нико без свете заповије.ти нека 
пе одузима од њих цркве и манастире, 
којп се од вајкада налазе у мјестима под 
њиховом управом и нико нека се не ми- 
јеша, ниги смета оправкама истих према 
првобитном плану и Моме високоме одо- 
брењу. Чиновници великога царства Мн 
без светога одобрења нека нс днра.у у њих, 
нити досуђују казне изговарајући се да по 
сили Бујурхтије морају да прегледају цркве 
урумске и манастире.

3. Само митрополит илн његов већил 
и нико други у скопљанској митрополијн 
не мозке склопити или развести брак из 
међу хришћана.

5 Оставн ли к<’ји човјек тестаментом 
имање своје урумском митрополиту, да се 
посљедша воља његова поштује, а иекази 
свједока православнпх вредиће пред кадијом 
као пуноважни докази.

6. Нико да се ис мијеша нпти да 
смета мнтрополиту кад он кажњава своје 
потчињене свештенике за какву вјерску 
кривицу, а митрополит нека кажњава сло 
бодно свује већилс, ако закључују без ње 
гова допуштења оне бракове, који се не 
би слагали с ур)мским обичајима или би 
8абрањивани били.

7. Грађанске парнице митропглита 
скопљанског п његових већила, па ма какве 
оне биле, нека се шаљу надлежноме суду 
у Престоницу на раематрање

8. Нико да не гони митрополита овог 
да рукоположи овог или оног свештеника 
или да рашчини.

9. Законом одређена мнрија нека се 
даје митронолиту овоме; нека му власти

а према млетачкој исти млетачкп пода-
ници сусједни, који за то добнвају нов-
чану награду из Москве. Дакле истн зна-
чај. који се данас даје Црнпј Гори у 
сусједној држави, насљедници млетачке 
републике, давао се у Задру и Млецима и 
прпје 150 година.

У оно доба знала је арцибискупска
курпја задарска, да је посљедњи владаоц
из куће Црнојевнћа оставпо своју врховну
власт државну владици цетињском и ње- 
говпм насљедницима, као што је знала да
народ признаје цетињске владике за своје 
владаоце — што значи: да је Црна Гора 
наставила свој државни живот од конца
X \ вијека овамо — да није преставала 
постојати као држава. И овдје нам треба 
опет напоменутп г. Радонићу оно што смо 
казали госи. Руварцу, да међународно 
право не захтјева за опстанак једне 
државе нзрично признање осталих др- 
жава. Учитељ међународог права Хефтер 
вели јасио: „ВеЈагГ ез ГПг Њп кегаег аиз 
Јгискћсћеп Апегкеппип°; с1ег зсћ <п ће»1е 
ћепбеп Масћ1е ги зегает Цазега; ег 1з! ега 
Н1аа1, туеП ег ев јз1/ — „не треба јој нз- 
рпчаог нрнзиања већ постојећих снла, да 
постоји; она је држава. јер је она то.“ 
А опште државно право учп нас: 'свака 
заједница народа, која има своје. земљиште, 
на ком се по својој вољ< управља, и своју 
самоеталност фактичкп и трајно својом 
снагом уздржава, непокоравајућп се јачим 
сусједима, који за час могу и Да продру 
на њено земљиште, али трајну своју власт 
не могу ту да утврде — да је држава

моје државе помажу у наплаћивању мирије 
и пореза што ће га плаћати уруми за 
остале потребе народне и трошкове у ње- 
говој епархпји.

10. Свештенацима, који с одобрењем 
мптрополита скопљанског обилазе урумске 
домопе ради вршења вјерских обреда ни- 
каква власт да не чини сметње.

11 Мптрополпту своме н свештени- 
цима његовим да не смета нико у вршењу 
вјерских обреда у домовима п становима 
њиховпм, као и све осгало што стоји у вези 
са тим, тражећи за то новаца

12. Нпкаква царинска или која друга 
влает да не удара нпкаква намета на оно 
што служи митрополитима за храну као 
и поклоне које су Уруми од вајкада чинили 
као масло, уље, мед, пшеницу, и тако даље.

13. Нчко да не дира у винограде, 
баште, пољска имања митрополије скопљан- 
ске п њених цркчва и манаетира, нити у 
ливаде, водеаице и светпље, куће, стова- 
риште и остале народне установе у тој 
епархији.

14. ('ве што је хритћанин за живота 
оставио патријарху, митрополнту, епископу, 
сиротиљч из скопљанске епархије, школама, 
црквама и болницама, кад умру, да се од 
насљедника одузме и преда ономе коме је 
остављено.

15 Влаети царске ве смију се мије- 
шати V брачче спорове хришћана и закљу- 
чивање бракова, нити тражити какву нов 
чану накнаду илп таксу, као и кад их 
њихов митрополит или његови већили каше.

16 Свештеници митрополита овога 
нека не закључују без знања митрополи- 
това бракове, који су по њиховој вјерн 
забрањенн. Сваког оног хришћанина, ко;и 
би хтио вашо од трипута женити се, или 
раз: еети се па узети другу жену, или 
поред живе жене узети другу, пли невјен- 
чано живјети са њом, да се казни, јер то 
забрањују црквени канони и хришћански.

17. Митрополит п његови већили могу 
узимати новац, етвари, коње. имање епи 
скопа, калуђера, ако умру бсз насљедника; 
влаети се царске не смију у то мпјешати. 
А ако оставе насљеднике онда треба посту- 
пати п | закону, који предвиђа и такав 
случај.

18. Нека царски чиноввицн никада 
не покошају наморатн црквенога старешнну 
сахранити некаква рашчињена нли од цркве 
одлучепа евештенпка; исто таво нека со не 
мијеша|у у епитимијска писма мптрополп- 
това, која он гааље ради казне.

19. Нека нико не вјенча онога хрпш- 
ћанина, који, да би ступио у незаконити 
брак, оде у другу мптрополију.

20. Ако хришћаннн з гајешта једну 
трећину свога имања цркви, школама, или 
болннцама. да се одузме од насљедника н 
легатору преда.

21 Кад устреба ватворити епископа, 
свештеника или калуђера, нека митрополит 
то учини.

22. Митрополит може, без ичијега 
мијешања, прегледати рачуие црквених и 
манастирских тутора, којн упропашћују 
ириходе, може их емијењивати и нове по- 
стављати.

23 Мнтрополита не емије ннко при- 
сиљавати и наметати му своје услуге или 
евоје људе.

24 Митрополит не мора приматн у 
своју кућу странпе.

25 Митрополиту не може нико забра- 
нити да носи патарицу.

26. Нико не смије присиљавати хрпш- 
ћанина да прими муеломанску вјеру. Ако 
хришћанин жели прпиити вјеру пророкову 
нека власти учине што по закону треба 
и могу.

Црпа Гора је имала своје земљиште., на 
ком се управљала по својој вољч, бранећн 
трајно II упорно своју самосталност својом 
снагом. што нико не може порећп. Да су 
нашп нови историчари имали пред очима 
ова елементарна начела државиог и међу 
народног права, не шћаху одиста покре- 
ћати нову своју науку о исторпји Црне 
Горе.

У српској кљпжевностп, првп њени 
покретачн, од Рајнћа и Доситнја, знали 
су да постоји Црна Гора, па су и писали 
о њепој вјековној слободи н независности 
све до архнмандрита Руварца, који то 
приписује српском родољубивом запосу ; 
али ево историјскпх података, којп су 
објелодањенп послије 150 годппа у внше 
означеној књизи, и- који свједоче, да су 
иепријатељи српскога народа писалп о 
слободп и независностн Црне Горе много 
прије Рајића и Доситија, и то не какви 
из далска писци. него арцнбискупска за- 
дарска курија, која је непосредно осје- 
ћала постојање Црне Горе, од ње зазп- 
рала. п на њу обраћала пажњу млетачке 
републике у својпм тајннм извјештајима.

Да су овп извјегатаји били објело- 
дањени прије него ли је г. Руварац почео 
писати своје „Моп1епе^ггаа.“ трудно да пх 
не шћаше разумјети п уважити !

(Наетавиће е е).

27. Нека се наређеља овог Мога Бе- 
рата извршују без поговора, а нпко извр- 
шељу његову да не стаје на пут или чини 
противно њему па ма какве разлоге за то 
имао.

27. Сефера 1320 <22 ма.ја 1902 год.)
(Спомен Фрнтију у италијанском 

парламенту.) К уеломени Антонија Фра- 
тија треба још да забиљежпмо одзпв, који 
је нагпла пошта цијеле Италије његовој 
сјени у италпјанском парламенту. Осим 
што је парламенат изаслао своје преста- 
ввиштво Анкону на дочек у смртннх оста 
таквог апостола слободе свију народа, и на 
спровод њихов до рођеног му мјеста ФорлЛ, 
на дан њихове еазране, у почетку сједнпце 
дигао ее заступник Бовио, вођа републи- 
канапа и овако проговорио: „Антонију 
Фратију, који ое, преображен идеалом, по- 
враћа својој отаџбпни, доказујуби да нкка- 
кво вријеме не може арекинути ред бораца 
и мученика, са поштом Италије здружује 
се пошта оних итаџбина, што се ослобо- 
дише, и оних народа који мисле о свом 
ОСЛОбођену Италнјански парламенат, у ком 
су сјеђели законодавци. на којима су се 
познавали трагови ланаца и рана славнпх, 
денас именом Антонија Фратија, законо- 
давца, који на Домокосу положи мандат 
поред мача, засвједочава да ова италска 
традиција о законодавцима оружанпм још 
није завршена. (Добро!) Нити се може за- 
вршити, ако је умирајући простро поглед 
од, Домокоса до Кварнера, опомињући, док 
су граннце у туђинским рукама, да зако- 
нодавци морају битн приправни, да виде 
међу собом још којег мученика. А ми, са- 
храњујући његов законодавни мандат по- 
крај његовог мача, рећићемо: ако је Ан- 
тонно Фрати до Атике понио рнјеч рнмску 
ми смо до граница прогласили право Рима“. 
(Аплаудирање)

Пресједник изјављује, да је камара 
већ извршила дужно поклонство Антонпју 
Фратију изаславши своје преставништво 
на тужну свечаност, која се данас извр- 
шује у Форли.

Мпнистар просвјете На-зи говори: 
„Поштованп Бовпо одводп нас, мисљу да 
леко и на високо. Камара вазда радо пре- 
кида своје расправе да спбмеие заслуге 
патр.чотске и човјечанске. Владн је част 
да се придружи племенитим рнјечима, 
које је поштованн Бовио изговорио за успо- 
мону Антонија Фратнја — Антонија Фра- 
тија. који, пошто је издржао све муке 
Црвене Кошуље, пође да умре на бојнгату 
Грчке. Нн је ово дакле само пошта нагаем 
старом другу, велнкодушном борцу; него 
израз старих светих осјећаја, које нтали- 
јанска дугаа гајп не само за идеал патри- 
отски, него и за ндеал човјечанс,кп“. (Ап- 
лаудпрање.)

У подлнеку нашег посљедњег броја 
изостала је једна рпјеч на трећој странп 
у другом ступцу при крају, што квари 
смисао Реченицу: „и отолен су са највећим 
успјсхом војевалп за свету ствар српску“ 
— треба допунити: „војевали таерож".

(Нове књиге.) Примили смо на прп- 
каз сљедеће нове књпге:

Књижввни Радови изабранога ско 
пљанског мптрополита архимандрита Фпр- 
милијана. Књига десета. Поучни дио. Сри- 
јемс.кн Карловци, српска манастирска штам 
парија, 1902. Цијена је књизн 2.50 динара 
или круна.

Кад смо примили ову књигу и у на- 
слову јој угледалн „књнга десета,“ изне- 
надилп смо се, јер нити с.мо гдје видјелч, 
нити чулн. па се не спомињемо нп да смо 
гдје читали о првим девет књига књи 
жевних радова сгда већ Митрополита Ско- 
пљанскога! На први мах смо се сами се- 
бе застидјели, што не познајемо једног 
савременог нашег књижевника. којп пзда- 
је већ десету књигу евојих радова; па 
смо, размишљајућн. дошли до узрока тих 
наших невољних прилика.

Прије свега, кад писац изда књигу, 
по горкоме искуству, не може је датп у 
промст књижарски, јер српске књижар- 
нипе, с врло мал >м изнимком, не врше своју 
дужност. Не преостаје друго пиецу него 
да даље троши у пошгарину. распнтујући 
за судбнну своје књпге. и добро када по- 
слије које године опет може доћи до својих 
књига; п ту се само пошта користује. 
Тако је писац прннуђен да распоклања 
своју кљигу својнм прнјатељпма н позна 
иицима, или омладини. и ако се који ње- 
гов пријатељ нађе, да коју растурп у 
своме мјесту

Друго, наша критика се не обраћа 
на нову књигу, ако писац не припада 
ком кругу књижевнпка који су готовп 
или да књигу похвале. или да је похуде 
Особито ту полптика пгра главиу улогу. 
А што се тиче црквеие књижсвноетч, она 
се не тпче иаше евјетовне иптелигенцијо, 
која се из моде од цркве удаљила.

Тако емо разумјели, како нијесмо 
прпје познавалп овог нашег писда чију 
смо тек десету књигу видјели и прочита- 
ли у сласт и одушке, као ту скоро Ђ >ри- 
ћеву Косовску епопеју. То је управо злат- 
на књига, пуно доброга, лнјепога п корие- 
нога — књига, коју су изазвале жалосне 
прилике у савременом другатвеном стању 
српскога народа. Чланке: „Побожност н 
сдога“ — „Младост п вјера“ — „Нова

година“— „Наше стање и његови увроци* 
— „Хришћанска поука о упогребљавању 
времена “ — „Хрпшћанска поука о бризи 
и благостању домаћем“ — „Поглед на 
хрншћанство у иеторијп свијета“ кад бп 
који имућни Србин у засебну књигу прс- 
штампао, да се по српскпм варошпма ра- 
стури. учинпо би патркотско дјело. Ништа 
савремеио пз српског пера нијесмо чптали 
да више одговара нашем моралном, економ- 
ном и политичком стању

И преводн: „Плодовп Хришћанства 
по Маврокордату“ са грчког као и „Златна 
домаћа књига“ са чешког језика одгова- 
рају осталој садржини књиге и нашим 
друштвенпм потребама.

А кљпга је написана прелнјеппм срп- 
ским језнком и јасним и примамљивим а 
прпродним стилом, као мало која српска 
књига.

Књпга ова као и све остале г. Фирми- 
лијана могу ее добитп код г. Пера Дра- 
жића, гостионичара (у потврду онога што 
смо рекли о нашим књпжарннцама!) Хотел 
Национал у Биограду, и ми је препору- 
чујемо најтоплије нашим читаоцима.

Т.
Историја философијв. Стари и сред- 

њп впјек По разним писцпма саставно Л. 
Поповић. Књига прва. Цетлње, државна 
штампарија, 1902. Цијона 3 круне.

Г. пнсцу је била намјера, да пружп 
ову књигу као уџбеник за средње школе, 
а послужио се у овој својој радњи разаим 
дјелима њемачким и руским. Ми желимо 
да стручна крнтика оцпјенн повољно ово 
дјело, те да охрабрп младога трудбенпка 
на том пољу, на ком их врло мало имамо.

Али је ова књига добро дошла и 
пзван школе за опште образовање и ва то 
је препоручујемо нашим читаоцима.

Обичан човјвк Шала у трп чпна. 
Написао Бранислав Ђ. Нушић. Издање 
српске књижаре и штампарије Браће М. 
Поповића у Новом Саду, 1902. Цијена 30 
новчића.

Ово је тридесета свеска „Зборника 
позорпшних дје.та.“ који издаје поменута 
штампарија и књижара. Г. Нушпћ је је- 
даи од најдаровитијих савременпх српских 
позорпшних писаца, а когод набавп и про- 
чита овај његов комад неће се покајати, 
јер ће се слатко до суза исмијати.

Илустрована Историја Српскога на- 
подд од најстаријих времена до краја 19-ог 
впјека. За народ и школу. Друго умноже • 
но издање. Са 140 слика н 1 картом. Из • 
даје Коета Мандровић у Бечу. . Своска I. 
Цијена свесци 25 новчпћа.

Дјело ће нзаћи у*1в свезака од два 
табака (16 страна) у лекфтеом 1 * * * У * * * * X— формату, 
а свакој ће бпти нста цггјена- по 25 нов- 
чпћа. тако ће цијело доћп 4 фнорина.

Судећн по овој првој овесци, јер нам 
прво издаље ннје познато, мп можомо то- 
пло препоручити ово потребпто и у сва- 
ком обзнру технички лијепо израђено 
дјело

Каква трћбва да буде наша поли- 
тика спрпмо Маквдонил? Отљ Д Ризовљ. 
Софил. печатница Б Знлберљ, 1902. Цћна 
20 стотинки.

Отворено поздравително писмо до
Н. Блаженство Екзарха. Огт> Д. Ризовљ. 
Софил, печатница на Георги А. Ножаровљ, 
1902. Цћна 10 стотиники.

Обје ове брошире одиосе се на гору- 
ће македонско питање, и пошто је г. Ри- 
зоп један од најпознатијих бугарских пу- 
блпцпста, а прн томе увјерени борац за 
споразум са Црном Гором и Србијом, за- 
с-.ужуЈу да их озбиљно проуче иаши пу- 
бдицисти, који су посвећени у том пита- 
њу, и који у споразуму са Бугарском виде 
први услов нашег изласка из тегаког са- 
дашњег положаја, па да нађу начана, у 
уступкама и накнадама. да се једном утврдн 
тај споразум бар у ужем кругу српско- 
бугарских политнчара.

Аи Моп1епедго. Ј. Но^е Рог1, сопзи1 
Јс бегћје. ВгихеГез, НБгапе Еа1к ЕПз, 
15—17. гие 4и Рагсћетга, 1902,

Књига је напнсаиа са симпатијом 
према Црној Гори. За њену прошлост пи- 
сац се слјжио досадашњим сличним књ I- 
гама, а за садашњост савременим већином 
новинарским извјештајпма. Особито се за- 
држава на економске пројекте. Књига има 
и добро погођене слике нашег Узвпшеног 
Господара и Насљедника као и Цетиња.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Историја свиларства ) — Зна ее као 
сигурн ', да Је на 140 година прије рође- 
ња Христова први пут извезено пз Китаја 
сјеме мурве <дуда) и СЈеме свилених буоа. 
До тога доба свиларство је било познато 
у Китају, у коме се оно гајило и на 4000 
година прије Христа. По томе се не зна, 
у које се доба зачела прва мисао о сви- 
ларству. По предању Китајаца прва се 
почела свиларством бавити царпца Силинг 
Хи, коју с тога поштују и сада као боги- 
њу свиларства. Тканине свплене први пут 
су донесене у Јевропу иа 46 год. прије 
Христа. Ших су тада у почетку носили 
само краљеви и цареви е тога што су биле 
због рјеткости врло драгоцјене. Но већ 
посље 275 година по рођењу Христову,



цијена свплених тканина изравнпла се с 
цпјеном злата. Зашто је вриједност свиле- 
них тканина била тада тако велика, није 
тешко објаснитп Китајци су гајење сви- 
лених буба и прераду свнле чували само 
ва себе, то су чували као велику тајну 
сгога царства а за оне, којп бп је пздали, 
била јо предпиђена смртна казна

Учени људи у Јевропи нијесу за ду- 
го моглп знати, од чега је свила. Некн су 
мислилп, да је то врста неке паучпне, 
неки да су маље неког дрвећа и т. д

Од прилпке на 340 годпна прије ро- 
ђења Христова једна китајска царска кћн 
била је заручена с властелином бухареким 
Оиа је веле, јако вољела свилу па да би 
се и код свога мужа могла занимати гаје- 
н,ем свилених буба и прерадом евиле уши- 
ла је у својој капи нешто сјемена свиле- 
иих буба и сјемена дудова. Погранична 
стража није могла ни сањати о овој по 
крађи, те зато није нп вршила преглед. 
На тај се начин у Бухари почело гајењем 
свилених буба и прерадом евиле. Одавде 
је ова радња пренесена у Персију и Ин 
дију и друге азијатске земље, но не тако 
брзо, јер се свака држава бринула, да што 
вите сачува свиларстао у тајности, из 
простога пазлога, да што више новаца 
увози за евилу из других земаљч.

У 555- години по рођењу Хриетову 
враћала су се нз Китаја два грчка калу- 
ђера, која су онамо бида послана да шире 
Овето Писмо. За вријеме свога бављења у 
Китају ималп су случајно прилнке уио 
зпати се и са свиларством, те су тога ра- 
дп извјесиу количнну сјемека свилених 
буба и сјемена дудова пренијели у својим 
шупљим штаповима и ово предали своме 
цару Јустинијану. Они су одмах били 
учитељи свиларства, те се тако гајење 
свилених буба раширнло брзо по цнјелој 
Грчкој.

Из Грчке преиесено је свиларство у 
Италију, Аустрију, Француску и Шпа- 
нију. У Француској се свиларство у по- 
четку развијало врло споро но доцније 
све брже и брже; тако и Француска има 
сада од ове гране годпшње 70 и више ми- 
лиона динара. Италија је правп парк од 
дудова дрвећа. гдје се и млади и стари, 
сиромаси и богаташи. занимају свиларством 
а оиај, ко нема могућности да гаји свиле- 
не бубе, продаје лишће својих дудова.

У XIV впјеку свиларство је пренесе 
но у Њемачку. Оно сада у овој земљи 
показује знатан приход нарочито пз про- 
винција : Саксоније. Бранценбурга и Вир- 
темберга. Свиларством се овдје баве понај- 
више учитељи, свештеннцц занатлнје п 
снромашнпји сељаци У дворигату еваке 
школе, цркве и евих државиих надлешта- 
ва налазе се дударе, гдје се сваке годнне 
врши и гајење свиленпх буба.

У Бразилији п Аустралијп свплар- 
ство се такођер гајн у ведиким размјерима.

По томе, свиларство се ширило брзо 
свудв онамо, гдје су биле повољне кли- 
матске погодбе за развијање дуда.

„Трг. Новнне.“
(Творап, зелљорадпичкпх задруга.)

„Прпвредник" пише: — Има људи, који 
радом својим нијееу помогли само поједи- 
нпм људима, ни појединим народима. него 
у свпјету свакоме, ко за њиховим радом 
пође. Таки људн не припадају једноме на- 
роду, него цијеломе овијету. У таке људе 
опада и Рајфајзен. чије је име познато и 
орпскоме народу по задругама земљорад- 
нпчкнм, које се по његовој зампсли осни- 
ваЈУ п У нас- 27. јуна по нашем календару, 
а 10. јула по нов. откриће се споменик, 
којп су подиглп задругари њемачки Рај- 
фајзепу у Највпду на Рајни. И ми осје- 
ћамо дужност том приликом да прогово- 
рпмо о Рајфајзену.

Каквнм тешким животом народ жпви, 
није непознато. Њега не бије само неро- 
дица, него још и више незнање, пороци и 
мане. Несавјесни људи на зло употребља- 
вају незнање простога свијета. Поједнним 
се манама простога човјека користе нева- 
љалци, па се богате, док прост свијет 
пропада. II данас тога има доста, а пређо 
било је то1 а и више. Да наведемо примјер.

Велики и богати трговци хоће још 
и већма и поуздано да се обогате. Они бп 
у оно вријеме родне године накуповали 
жита пуне амбаре. Сад пдуће године ва- 
ља да скочп житу цијена. То ће бити, ако 
идућо годино не роди. Да би то бнло, 
трговци су ти народу за усјев продавалн 
кувано жито с којима су помијешали тек 
нешто некуваног. И идуће године бнвала 
је жетва еаевпм слаба. Како се у оно ври- 
јеме није жито још довлачило са стране, 
јер није бпло еаобраћаја живог, то је у 
ономе крају морала екакати цијена жнту 
јако. И тако бн се тп несавјесни трговци 
користили да не може боље бити.

Али нијесу само великп трговци, 
који су се користилн несавјесним радом, 
упропашћујући народ Особито за тај рад дио их да се од пута одморе, и с миогима 
вгодна је прнлика кад иаиђе на народх Јоазговарао. док су осталн служени раз-
невоља Ко бн народу хтио п 
би риздкИш.иахн, како ће га сачуватн 
бнједу да не надно. Док ко туђешгаоћп 
не треба, не може га ннко ни лЛгарнтн. 
Чим ко потражи у другога п ^жИкпзлч- 
жен је већ опасности, да ће тЖ^чИ^гу

скупо платити Отуд се не треба уздатп 
пи' у кога. до у Бога и у своје руке. А 
ако до невчље дође, ниво други не тре а 
да помогне него друг другу! радник рад- 
нику, ближњи ближњему. А Христос Је 
већ рекао, ко је наш ближњи. Али оиЈеду 
не треба сачекати, па да се добри н че 
стити људн помажу, него ваља се проти- 
ву ње још V напријед спремити и наору 
жати. Ато ое друкчије учннитп не може, 
него кад се људи удруже, кад се људп 
један на другога ослоне, па не даду, да из 
њихова друштва ко посрне, да пропадне 
Колико је то лако казати, у толнко је то 
теже учинити. Није лако наћи начина 
како је најбоље да се људи удруже. За 
тај је посао најбољи начпн пронашао Рај 
фајзен. А ево како је то бндо.

Рајфајзен се родио 30. марта 1818. 
год. у Хаму на Сичу. У почетку одао се 
бјеше на војну струку. па то напусти, јер 
слабуњав бјеше, пего пређе у државну 
службу. 1845 године у 28. годпни поста 
не он начелник општине у селу Вајербу- 
шу блпзу Кобленца, коју су општину са- 
чињавала 25 села. Кад је Рајфајзен дошао 
тако у додир еа народом, то му је дало 
повода, да се ода на размишљање о наро- 
ду и невољп народној Жпвећн ту у на- 
роду уочно је, како се зеленаши п камат- 
нпци бездушно користе невољом народном, 
па себе још већма богате, а народ бацаЈ’у 
још у већу биједу II њега је проучавање 
тчга зла морало одвестп на мпсао, да би 
најбчље било, да се народу како с друге 
које стране помогне, да се не бн он мо- 
рао у невољи ослањати на каматнике. 
На то га је размпшљаље нагнала особито 
1846 47 година, јер је била неплодна, па
је бацила народ онога краја у велику не- 
вољу. Али до добре мпели није лако доћи. 
Мора да се пријеђе доста странпутпца, 
док се наиђе на нрави пут. Тако ни Рај- 
фајзену није пала на ум одмах цијела ор- 
ганизација онако, какву је доцније удесио, 
него је прво почео са другога краја. Лрво 
је почео да помаже народу, јефтиније да 
купује оно, што му треба “ Тако је основач 
прво и „задругу за штедњу и набавку што 
за живот треба. 1848. год дође Рајфајзен 
за начелника ошптпне у Фламерсфеллу, 
гдје оснује 1848. год. „задругу за помага- 
ње земљорадника.“ 1852 год. дошао за на- 
челнпка општине у Хедесдорф код Најви- 
да, и ту је основао задругу на најширој 
основи, да помаже чланчве материјално, а 
да их кријепи и мчрално. Та је задруга 
била бачено сјеме, из кога се развнла 
органпзација задруга не само но Њемачкој, 
него и по цнјеломе свијету.

По Рајфајзеновом начелу оснпвају се 
и ове задруге по нашем народу. Те задруге 
нпјесу впше непозната ствар. А ко год зна о 
тим задругама, ваља да се ејети, да заслуга, 
што њих данао нма, припада’ Рафајзену.

Главно је наче.зо тих задруга. да се 
нпко нп у кога не узда нп у злу нн у 
добру, него само у Бога п у своје руке. 
Ннко не треба да ишчекује помоћи из 
туђе руке, јер помоћ без наплате мило- 
стиња је. А милостиња с једне стране по- 
ннжава човјека, а с друге га стране от- 
пади од посла, па га навикава на слепа- 
рење. А ако помоћ пз туђе руке ннје ми- 
лостиња, него је за наплату, та је наила- 
та толика, да убија а не подиже

Нпје нам намјера овом нрилпком и 
на овоме мјесту да говоримо о задатку зе- 
мљорадничких задруга. 0 томе је говоре- 
но до сада, а биће ријечи и од сада. На- 
ша је намјера овом прпликом само да 
истакнемо пме онога, кој’и је први дошао 
на мисао п погодпо пут и начин, како да 
се удруже земљорадници, па да се сачу- 
вају од биједе и пропасти. И у српскоме 
је народу све вигае и вшпе земљораднич- 
кнх вадруга, а сви задругари ваља н овом 
прплпком, кад се открива споменик, да с.е 
сјете првог оснпвача земљорадничких за 
друга, и да му узвпкну: вјечна елава и 
хвала Рајфајзену !

Д 0 М А Ћ Е 3 И Ј & С Т И
Цетиње, 27 јуна.

Црквена свечаност Петровданска.)
Већ су почели у велико долазити побожни 
поклоници оеобито из Зете и Боке,п одју 
черје свети Ћивот отворен, комеприступају

(Зећани), на броју преко седам сто- 
тина, мимо нарочито позваних, дошли су 
на пир своме Велпкоме Војводи, Њег. В. 
Књазу Мирку, под заставама, пјевајући, 
предвођени управитељем Зетске нахије, 
г. Шппром Поповићем и гоеп. Муфтијом 
Аџа-афисом Лукачевпћем. Дочекало их 
је наше грађанство у великчм броју 
п допратило до Двора, гдје су чинилп 
најодушевљеније овацпјо, које су се удво- 
стручпле кад је млади Књаз пзашао на 
балкон. Позвани у дворску башту, Њ. Кр. 
В. Господар сашао је међу њнма, полу-

морао 'тии пићем. Њнховим доласком, мчжемо 
рећи, да је у престоници отпочело весеље 
у пуном јеку, Свирка и пјевање до касно 
су се разлијегалп. Синоћ су били у двор- 
ској башти на вечеру сви позвати из уну- 
трашњости.

(Гости из Рима.) Ономадне су дошди 
на Цетиње из Рнма 18 мандолиниста, кчЈв 
предводе г. маестро Леони и гг. Браћа 
Фелнћоти, да у почаст вјенчања Њ- В. 
Књаза Мпрка даду пред Двором једну 
ноћну серенаду, гдје ће се извршити ве- 
ћпном српски комади. С истим парабродом 
из Италије дошле су из Рима гђа и гђи- 
ца Грифини које су данас имале част да 
буду примљене у специјалној аудјенцнји од 
ЊЊ. Кр. Кр. Височанства Господара Кња- 
за и Књагпње

(Одлични путник!. Г. маркиз Ди Сан 
Ћулијано, бивши министар италијански, 
иа повратку из Арбаније, зауставио се два 
дана на Цетињу, и имао је част, да буде 
прпмљен у специјалној аудјенцији од Њ. 
Краљ. В. Господара.

(Личне вијести.) У суботу Ј'е дошао 
из Оциња Високопреосвештени Митропо- 
лит Хаџи Сава. — Ономадне је дошао из 
Бара Пресвијетли Господин Арцибискуп 
Милиновић. — У сриједу је дошао из

ј Рима наш генерални консуо г. Евген Попо 
I вић. — Данас долази на повратку из Остро-

га г. Марко Добројевпћ, чувени народни 
добротвор из Босне. — Синоћ су дошли из 
Мостара г. Алекса Шантић и г. Светозар 
Ћоровић са својом госпођом и сестром. 
а данас је дошао г. Душан Радовић, уред- 
ник „Српског Вјесника.“ — Даље су дошли 
г др Черни пз Златног Прага. и г. др. 
Божић из Спљета, као дописник римског 
„СКогаа1е 4’ ИаИа“, г. Павле Росијев, као 
дописник „Руског Листка“ и „Јужног 
Краја“ из Русије, а данас долази г. Ива- 
новић нз Будапегата. као дописник „Буда- 
пешти Хирлапа“. — Из Боке су дчшли

I г. конте Криле Висковић и г. Ђуро Зено- 
> вић, које емо до сада видјели.

(На допуст!. Измаклч нам се у про- 
1 шлом броју Јавпти, да је г. пуковник Васић 
I изванредни србијски преставник прогале 

недјеље отпутовао на допуст.
— Пишу нам из Колашина:

1 Овог прољећа преминуо је осамдесе-
ј тогодишњи старац Гаврило Радованов Ра- 
! довић. Покојни Гаврило родио се у Доњчј 

Морачи селу Барима Чим се дохиатио 
оружја још као тринаестогодишље дијете 
почео је ићи у чете протнв колашинскнх 
Турака, које су Морачани често пзводили 
и на Кчлашин нападалп ; послије је сам 
водио чете на колашинске Турке и пока- 
зао се као лнчни јунак и примјерни чето- 
вођа. За вријеме Митрополита Петра II 
господара црногорског био је изабран у 
његову гвардију, која је помагала решава- 
ти спорове, па и саме крви миритп, гдје 
се Гаврнло показао : правичан, мирољубив 
а највише частољубив п поштен. Кад је 
Књаз Данило установио војску, њега је 
нзабрао за стотинаша угледним морачким 
братствима: Перовићима, Јанкетићима и 
Радсвићима Као сготинаш пред својом чо- 
том присуствовао је у свим црногорскнм 
ратовима п сукобима и показао се као 
храбри и вјешти војсковођа

У потоњем рату учеетвовао је, као 
умировљенн стотинаш и шесетогодишњи 
старац, те је млађим служио као уаор и 
примјер, представљајући старчг Црногор- 
ца пуна врлина, родитељско поуке и са- 
вјета. Ко га је познавао љубио га је и 
поштовао као родитеља јер је занста то и 
заслуживао. Колико Ј‘е цијенио поштењо н 
јупаштво без похвале и доеаде. види се 
по томе, што ннгда није давао, да се у 
његовом присуству хвали, а кад је при- 
чао о овима нигда му се није пзмакла 
ријеч, да о себи што похвално рече Јед- 
ном ријечи јунак и поштењак без досаде. 
Од ЈБеговог Кр. Височансгва Господара 
најмилостнвије је награђнван, као и његов 
син капетан Малин. Живот и рад оваквнх 
људи представљају нам слнку старих Цр- 
ногораца — њнховог поштења и јунаштва. 
Благо теби добрн старче, којн си срећно 
прожпвио и из уста нас млађих вичем ти: 
Лака тп новоослобођна земља, у којој по- 
чиваш.

Тмграми Бвчног „Нор. Бираи.
СОЛУН. 23 јуна. — Јак потрес 

оштетио многе куће, са којом жртвом.
ЦАРИГРАД, 14 јуна. — Фир- 

милијан је стиго у Скопље, дочекан 
свечано.

БУКАРЕШТ, 14 јуна. — За 
путнике И8 Цариграда кварантина 
6 дана.

ЦАРИГРАД 24 јуна. — Вије- 
сти о потресу у Солуну прећеране 
су. Која кућа оштећена бев иједне 
жртве.

■ЦАРИГРАД, 25 јуна. — Тур- 
кан-паша престанник Султаном на 
свадби Кљаза Мирка кренуо са даром.

ТРАВЕИИНДЕ, 25 јуна. - Цар 
Вилхелм је кренуо на сјеверно пу- 
товање.

ЛОНДСН, 25 јуна. — Чемб 
лен је паауо с коња и тешко се у 
чело ранио. Пренесен је у болннцу 
гдје ће остати један дан. Догађчј с,. 
не ематра озбиљним.

ССФИЈА 26 јуна. - Собраа, 
је усвојило пројект зајма веливо> 
већином гласова.

ССЛУН, 2 7 јина. — Земљотрес 
се опет понављао сваки даи од 25 
јуна, али слабије. Становнипггвс 
умирило се.

ЛОНДОН, 27 јуна. — Чембер. 
леново стање вадовољава. Изашаоје 
из бс лнице.

ФСРТДЕФРАИС, 28 јуна. - 
Послије поноћа страховита ерупција 
вулкана И8азвала паник у становни- 
штку. Штете непо8нате. ЗКице теле- 
графске изгореле од електрицитета

ЦАРИГРАД, 28 јуна. - Обја- 
вљено је да се куга угасила.

ПЕТРОГРАД, 28 јуна. —- ПрИ- 
с сјели су у Петерхоф Велаки Вој- 
вода и Велика Војвоткиња Олденбург, 
повдрављени срдачно на колодвору 
Царем, Царицом и Великим Књаже- 
вима.

Пут Виктора Емануила III. у Петроград.
РИМ, 28 јуна — Краљјеотпу. 

товао синоћ у Русију.

Болест инглесног Краља.
ЛСНДСН. 23 јуна. — Краљ је 

прогаао ноћ изврсно. Осјећа се јачи. 
Ивван опасноети.

ЛОНДСН. 24 јуна. — Побољ- 
шање напредује у еввкои погледу.

ЛОНДОН, 25 јупа. — Посто- 
јано напредује побољшпвање. Рана 
се чисти слободно са мнње бола.

— У доњој кући комесар јавних 
грађевкна и8Јавио је, да ее нада, да 
ће трибуне саграђене поводом кру- 
нисања моћи још служити на ту 
сврху (аилаудирање).

ЛСНДСН. 26 јуна. — Опора- 
вљање Краљеао је такзо какво се 
може жељети.

ЛОНДОН, 27 јуна. — Краљ је 
добро спавао. снаге јачају.

ЛОНДСН, 28 јуна. — Сгање 
Краљево наставља задовољавати.

0 Г Л А С.
Гл. Управа Књ. Пошта и Телеграфа 

да би што боље одговорила потребама сва- 
кодневнога развптка и унапређења домаће 
трговине и промета, вољна је установити 
што је више могуће директне брзе везе, 
између трговачких средишта Књажевине и 
саме престолнице.

По одобрељу Књ. Мипис. Унутр. Дје- 
ла, установиће се од 1 Јула с. к. о. г. 
свакодневна веза дилиђенцом између Це- 
тиња — Никшића и обратно, по сљедећем 
распореду:

Дилиђенца полази свакога дана оа 
Цетиња у 7 с. из јутра, долааи на Ријеку 
у 8‘/», полази с Ријеке у 8*/*, долави у 
Подгорицу у 123/4, полази из Подгорице 
истога дана у 1г/4 по подне, долази за 
Д -град у З1/^ сах. по подне, полази у З1/, 
долази у Никшић око 8 еах. у вече.

Полази из Никшића свакога дана у 
7 сах. из јутра долази на Д.-град око 11 
сах. пр. подне, полази у 111/4 а долази у 
Подгорицу око 1*/4 пос. подне, полави ив 
Подгорице истога дана на I1/, сах. по подне, 
долази на Ријеку у 51/, сах. полази с Ријеке 
у 5’/« долази на Цетиње око 8 сах.

Према томе досадањи распоред кретања 
дилиђенце престаје важити од 1 Јула т. г.

Бр. 2425.
Цстиње, 27/6 1902.

Гл. Управа Пошта и Телеграша.

Н А 3 Н А Њ Е.

Дошао је на Цетиње ље- 
кар зубова г. Афис Асап 
и налази се у гостионици 
г. А. Рајнвајпа, који вади 
зубове и меће нове.
Р. 25 Бр. 49 I—1

Уредввж; Др, Л. Томисбј>. Ивдавадац: Дрмавна ШтимжриЈа, У К, Ц Државаој Штампарији.


